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Karl Nehammer, MSc 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.445.775  

Wien, am 9. August 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am  

16. Juni 2021 unter der Nr. 6974/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „externe Verträge im Bundesministerium für Inneres Q2 2021“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 47, 48, 50: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

im Zeitraum von 01.04.2021 bis 30.06.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie im 

Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum von 

01.04.2021 bis 30.06.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 

Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 
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Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen?  

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer/-in Vertragslaufzeit 
Monat/Jahr 

(Vertragsabschluss) 
Leistung 

Kosten *in EUR 

inkl. USt 

davon 

Spesen in 

EUR inkl. 

USt 

Gerhard Rauscher 
10. Juni bis  

31. August 2021 
Juni 2021 

Organisations-

entwicklung – 

Expertise für neue 

Arbeitsplatzstruktur 

in spezifischem 

Bereich 

 

Noch nicht 

abgerechnet 

-- 

Adamek & Adamek 

Aviation and 

Management 

Consulting OG 

20 Arbeitstage Juni 2021 

Im Zuge der 

Neuorganisation der 

Flugpolizei sollen die 

bestehenden 

flugbetrieblichen 

Handbücher 

überarbeitet 

werden. Des 

Weiteren soll die 

derzeit existierende 

Prozesslandschaft 

der österreichischen 

Flugpolizei (im 

Bereich der 

Operation = 

Flugbetrieb) geprüft, 

analysiert und 

gegebenenfalls 

optimiert und 

angepasst werden 

 

Noch nicht 

abgerechnet 

-- 

Hon. Prof. Dr. 

Gunther GRUBER, 

Senatspräsident 

des VwGH i.R. 

1. Juli 2021 bis 

30 Juni 2022 
Mai 2021 

Projektvorbereitung

en und Projekt-

betreuungen im 

Bereich der 

Verfahrensführung 

 

 

Teilbetrag  

€ 1.150,00 

abgerechnet 

-- 
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vor dem Bundes-

verwaltungsgericht 

in Visaangelegen-

heiten. 

Analyse der 

Höchstgerichtlichen 

Judikatur. 

Vorbereitung von 

Praxisbehelfen für 

die Vertretungs-

behörden 

Schramm & Öhler 

Rechtsanwälte 

GmbH 

Bis zum 

Abschluss des 

Vergabever-

fahrens 

Mai 2021 

Beratungsleistungen 

im Vergabeverfahren 

„Entry Exit System“ 

(Angebotsprüfung, 

Verhandlungen)  

 Noch nicht 

abgerechnet 
-- 

Ubmc 

Unternehmens-

beratung Ursula 

Palle-Futschik MSc 

12,125 

Beratertage zu 

je 8 Stunden 

April 2021 

Betriebs-

wirtschaftliche 

Beratung der SOKO 

Tape (Vertrags-

verlängerung) 

€ 9.700,00 -- 

Complexity Science 

Hub Vienna 
12 Monate April 2021 

Auftrag zur 

gemeinsamen 

explorativen 

Erforschung und 

Entwicklung von 

statistischen 

Methoden und 

Simulations-Tools 

  

 

Teilbetrag  

€ 22.800,00 

abgerechnet 

-- 

DwH GmbH 12 Monate April 2021 

Entwicklung von 

wissenschaftlich 

fundierten 

Methoden und 

Standards für ein 

Streifenplanungs-

konzept 

  

Teilbetrag  

€ 30.000,00 

abgerechnet 

-- 

 

 

Zu den Fragen 3, 24, 33 und 49 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 
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• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem BMI im jeweiligen Bundesfinanzgesetz (BFG) 

zugewiesenen Budgetmittel.  

Zu den Fragen 5 bis 7, 14, 25, 35, 51 bis 53 und 60 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurde die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben?  

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Vertrage in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Vorweg ist zu sagen, dass die Verträge im Auftrag der Republik Österreich, vertreten durch 

den Bundesminister für Inneres, abgeschlossen wurden und sämtliche Vergaben des 

Ressorts unter Einhaltung der entsprechenden Bestimmungen des 

Bundesvergabegesetzes erfolgen. Die Beauftragung externer Beraterinnen oder Berater 

kann im Einzelfall aus verschiedenen Gründen erforderlich sein: 

Gerhard Rauscher: Der Auftrag „Organisationsentwicklung/Neue Arbeitsplatzstruktur“ ist 

auf Grund der wesentlichen Neuausrichtung und des gerade durch die COVID 19-Phase 

dynamisch entwickelten Aufgabengebietes Blended Learning erteilt worden. Die bislang 

heterogene Aufgaben- und Organisationsstruktur in der betreffenden 

Organisationseinheit nach dem Muster vergleichbarer Einheiten in der öffentlichen 

Verwaltung weiterzuentwickeln, erfährt durch die Einbindung eines diesbezüglichen 

Experten eine sehr effiziente Ausrichtung.  
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Adamek & Adamek Aviation and Management Consulting OG: Die Beauftragung erfolgte, 

da im Bundesministerium für Inneres nicht die entsprechende Expertise vorhanden ist, die 

für die Überarbeitung der bestehenden flugbetrieblichen Handbücher gefordert ist. Des 

Weiteren wurde eine externe Expertise für die Prüfung, Analyse und Optimierung der 

operativen Ablaufprozesse im Flugbetrieb für unumgänglich notwendig erachtet.  

Hon-Prof. Dr. Gunther GRUBER, Senatspräsident des VwGH i.R.: Hon.-Prof. Dr. Gunther 

GRUBER verfügt als Senatspräsident des VwGH i.R. über ein fundiertes Fachwissen 

hinsichtlich Beschwerdevorentscheidungsverfahren in Visaangelegenheiten. Dies führt zur 

deutlichen Erhöhung der Bescheidqualität, die sich insbesondere aus der Kenntnis der 

Argumentations-Usancen von Höchstgerichten sowie der Kenntnis von 

höchstgerichtlichen Entscheidungen mit Bezug zum Visaverfahren ergibt.  

Schramm & Öhler Rechtsanwälte GmbH: Beim zu beratenden Vergabeverfahren handelt 

es sich um ein komplexes zweistufiges Vergabeverfahren über innovative IT-

Leistungsgegenstände, bei welchem sich als Vorfrage zu vergaberechtlichen 

Entscheidungen vielfach inhaltlich-technische Fragestellungen ergeben. Die erforderlichen 

materienübergreifenden Kenntnisse sind im Bundesministerium nicht vorhanden.  

Ubmc Unternehmensberatung Ursula Palle-Futschik MSc: Frau Palle-Futschik leistet 

hervorragende Unterstützungsarbeit für die Soko-Tape und hat die Ermittlungen in dieser 

Zeit mit ihrer ausgezeichneten Fachkenntnis bestens begleitet und mitgestaltet. Frau 

Palle-Futschik ist beeidete und gerichtlich zertifizierte Sachverständige für die Analyse und 

Beurteilung von Prozessabläufen, des implementierten Kontrollumfelds sowie der 

materiellen und formalen Analyse von umfangreichen finanztechnischen Unterlagen.  

Complexity Science Hub Vienna: Der CSH (Complexity Science Hub Vienna) wird von den 

Partnern AIT – Austrian Institute of Technology, Central European University, Donau 

Universität Wien, Medizinische Universität Wien, IMBA, WU, TU Wien, IIASA, VetMed Uni 

und de WKÖ getragen, um in Wien ein Spitzenforschungszentrum im Bereich 

Komplexitätsforschung zu etablieren. Mit modernsten datengetriebenen 

Analysemethoden und –modellen werden am CSH Fragestellungen zu den großen 

gesellschaftlichen Herausforderungen analysiert und Szenarien für transformative 

Entwicklungen aufgezeigt, welche die Digitalisierung mit sich bringt. Kernkompetenz des 

CSH ist die Entwicklung von mathematischen, netzwerktheoretischen und statistischen 

Methoden, insbesondere unter Anwendung von Methoden der künstlichen Intelligenz (KI). 

5 von 116959/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

6 von 10 

DwH GmbH: Die DwH GmbH, ein Spin-off der Technischen Universität Wien, fungiert als 

international führende Relaisstation zwischen Praxis und Forschung und entwickelt seit 

über 10 Jahren mit neuesten wissenschaftlichen Methoden maßgeschneiderte Lösungen 

zur Bewältigung komplexer Fragestellungen in verschiedenen Bereichen. 

United Synergies – Die Medien- und Informationsagentur: Der Auftrag 

„Werbewertanalyse“ dient der Errechnung des Werbewertes und Feststellung der 

medialen Leistungsfähigkeit der Athleten des Polizeispitzensportkaders, mit dem Ziel der 

Auskunft über die mediale Sichtbarkeit der Polizei-Spitzensportler/innen.  

Institut für Höhere Studien: Durch den Auftrag „Analyse Monitoring“ für ein zukünftiges 

Monitoring sollen datenbasierte Informationen geliefert werden, um für politikrelevante 

Handlungsfelder im Zusammenhang mit Freiheit und Sicherheit i.S. der Dimension des 

sozialen Friedens und gesellschaftlichen Zusammenhalts in Österreich gerüstet zu sein. In 

weiterer Folge hätte das BMI damit ein methodisch abgesichertes Instrument zur 

Verfügung, welches in regelmäßigen Abständen datenbasierte Informationen liefert. Mit 

der Studie wird ein Beitrag zur Konzeptualisierung der neuen Vision des BMI „Gemeinsam 

für ein freies und sicheres Österreich“ geleistet, sowie die theoretischen Grundlagen für 

die Umsetzung der Vision im Rahmen der Wirkungsorientierung gelegt. Sie stellt somit 

einen wichtigen Nutzen für die Umsetzung der Ressortstrategie.2025 dar.  

MAKAM Research GmbH: Hinsichtlich des Auftrages an die Firma MAKAM GmbH ist 

anzumerken, dass das BMI nicht über die technischen und personellen Voraussetzungen 

verfügt, um quantitative Befragungen in diesem Umfang durchführen zu können.  

Zu den Fragen 8, 36 und 54 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren können? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren können? 
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a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein. Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über 

Beteiligungsstrukturen von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs 

vorliegen. Zudem ist die Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein 

Gegenstand meiner Vollziehung. Darüber hinaus liegen dem Bundesministerium für 

Inneres keine Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten vor.  

Zu den Fragen 9 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61 und 62 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mi Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.04.2021 bis 30.06.2021 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 

nach internen oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.04.2021 bis 30.06.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Resort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum von 

01.04.2021 bis 30.06.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Resort und nachgeordneten 
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Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurde die in Frage 47 genannten Beraterverträge vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Sämtliche Vergaben des Ressorts erfolgten unter Einhaltung der entsprechenden 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes. Weiters erfolgen Ausschreibungen in der 

Regel unter Zugrundelegung der allgemeinen Vertragsbedingungen des BMI und der 

entsprechenden Verfahrensbestimmungen gemäß Bundesvergabegesetz 2018, ergänzt 

um die Leistungsbeschreibung.  

Zu den Fragen 15, 16 und 26 

• Wurden im Zeitraum von 01.04.2021 bis 30.06.2021 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Keine. 

Zu den Fragen 19 bis 21, 28 bis 30, 44 bis 46, 63 bis 65 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 
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• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31, aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistungen und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47-62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Nein.  

Zu den Fragen 22, 23 und 27 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum 01.04.2021 bis 30.06.2021 durch Ihr Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossener 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wein nein, warum nicht? 

 

Auftragnehmer/-in 
Leistung 

(Inhalt und Ziel) 
Fertigstellung 

Kosten in EUR 

inkl. USt 

Veröffentlichung inkl. 

Begründung 

United Synergies – Die 

Medien- und 

Informationsagentur 

GmbH 

Werbewertanalyse 

Ermittlung des 

Werbewertes des 

gesamten Polizeispitzen-

sportkaders anhand 

Beobachtungen der 

Medienauftritte im 

Zeitraum vom 1.Oktober 

2020 bis 30. Juni 2021 

August 2021 

  

Noch nicht 

abgerechnet 

Ja 

 

Auskunft über die mediale 

Sichtbarkeit der Polizei-

Spitzensportler/innen 

Institut für Höhere IHS-Studie zur Mai 2022  Wird geprüft 
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Studien Modellentwicklung im 

Zusammenhang mit 

Faktoren zu Freiheit und 

Sicherheit und der 

vorbereitenden Analyse 

für ein zukünftiges 

automatisiertes 

Monitoring 

Noch nicht 

abgerechnet 

MAKAM Research GmbH 

Durchführung einer Serie 

von vier telefonischen 

Befragungen zu den 

Themen 

„Sicherheitsgefühl“, 

„Vertrauen in die Polizei“ 

und „Zufriedenheit mit 

den Leistungen des BMI“ 

(kurz: BMI-

Themenmonitor 

2021/2022“) 

Juni 2021 

Oktober 2021 

Mai 2022 

Oktober 2022 

 Teilbetrag  

€ 7.284,00 

abgerechnet 

Ja 

 

Zu den Fragen 31, 32 und 34 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.04.2021 bis 

30.06.2021 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartes Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der 

Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

Keine. 

 

Karl Nehammer, MSc 
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